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νέα έκδοσή μας με τίτλο «Ελιά και λάδι στην ανατολική Μεσόγειο. Από την αρχαιότητα στην προβιομηχανική επο- 

χή» έρχεται να ενισχύσει την ισχυρή και διαχρονική σχέση του Πολιτιστικού Ιδρύματος Ομίλου Πειραιώς με την ελιά 

και το λάδι.

Δύο μουσεία του Δικτύου του Ιδρύματος, το Μουσείο Ελιάς και Ελληνικού Λαδιού, στη Σπάρτη, και το Μουσείο Βιομηχανικής 

Ελαιουργίας, στην Αγία Παρασκευή της Λέσβου, είναι αφιερωμένα στην ιστορία αλλά και την επεξεργασία του πολύτιμου αυ-

τού καρπού. Έντονη είναι η παρουσία της ελιάς και του λαδιού και στις εκδόσεις μας, με τίτλους όπως «Η ελιά και το λάδι στον  

αρχαίο ελληνικό κόσμο» και «Η παρουσία της ελιάς στην Πελοπόννησο», βιβλία συνταγών με λάδι, ακόμα και το λαϊκό παραμύθι 

«Της ελιάς το δάκρυ».

Η νέα έκδοση  έρχεται να καλύψει το θέμα στην πιο μακρά δυνατή διάρκειά του, και συγκεκριμένα από τους προϊστορικούς χρό- 

νους έως τον 20ό αιώνα. Ο Ηλίας Αναγνωστάκης και η Ευαγγελία Μπαλτά, μελετητές και οι δυο με βαθιά γνώση του αντικει-

μένου, έχουν την επιστημονική επιμέλεια του τόμου, στον οποίο συμμετέχουν με κείμενά τους σημαντικοί ερευνητές και πα-

νεπιστημιακοί, Έλληνες και ξένοι. Για την υλοποίηση αυτού του τόσο απαιτητικού εγχειρήματος καθοριστική υπήρξε, επίσης,  

η πολύπλευρη συμβολή του Ινστιτούτου Ιστορικών Ερευνών του Εθνικού Ιδρύματος Ερευνών.

Ελπίζουμε ότι το βιβλίο θα αποτελέσει χρήσιμο εργαλείο για όλους όσοι μελετούν την ελιά και το λάδι.

  Γιώργος Χαντζηνικολάου
Πρόεδρος Δ.Σ. ΠΙΟΠ
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καλαίσθητος αυτός τόμος, καρπός ευδόκιμης συνεργασίας με το ΠΙΟΠ, που επιμελήθηκαν οι διευθυντές ερευνών 

του Ινστιτούτου Ιστορικών Ερευνών, Ηλίας Αναγνωστάκης και Ευαγγελία Μπαλτά, είναι αφιερωμένος στην ελιά και 

στο λάδι, ένα δέντρο τόσο οικείο στην ανατολική Μεσόγειο σχεδόν όσο και η θάλασσα και ο ήλιος της. Το φυσικό 

περιβάλλον, η ιστοριογραφία, η λογοτεχνία, οι εικαστικές και άλλες τέχνες επηρεάστηκαν βαθιά από αυτό το ωραίο, αλλά και 

προσοδοφόρο δέντρο. Από την προϊστορική εποχή έως σήμερα οι κάτοικοι της ανατολικής Μεσόγειου καλλιέργησαν, εμπο- 

ρευματοποίησαν και ύμνησαν με ποικίλους τρόπους την ελιά, το λάδι και τα παράγωγά του.

Οι συγγραφείς αυτής της έκδοσης συστήνουν μια ομάδα έγκριτων ερευνητών καταρχάς από το Ινστιτούτο Ιστορικών Ερευ- 

νών, αλλά και από άλλους ελληνικούς, τουρκικούς, ισραηλινούς και γαλλικούς επιστημονικούς θεσμούς. Όλοι έχουν μελετήσει  

σε βάθος την ελιά και το λάδι σε διαφορετικές χρονικές περιόδους και σε διαφορετικές γεωγραφικές περιοχές και καταθέτουν  

με επιστημονική μέθοδο τη γνώση τους στα κείμενα τους.

Βασίλειος Γρηγορίου

 Πρόεδρος Δ.Σ. ΕΙΕ

O
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Το ελαιοκομικό τοπίο στο Βυζάντιο άλλαξε δραματικά κατά 
τους πρώτους μεσαιωνικούς χρόνους, μετά την απώλεια της 
Συροπαλαιστίνης, της κατεξοχήν ελαιοπαραγωγού περιοχής 
κατά την ύστερη αρχαιότητα. Κατά τη μέση Βυζαντινή πε-
ρίοδο η καλλιέργεια της ελιάς περιορίστηκε σε λίγες παρα- 
θαλάσσιες λωρίδες γης, όπου το επέτρεπαν οι κλιματολογι- 
κές συνθήκες.1 Ένας μητροπολίτης Συνάδων, πόλης του 
εσωτερικού της Μικράς Ασίας, παραπονιέται στα τέλη του 
10ου αιώνα για την έλλειψη του λαδιού και του κρασιού 
στην επαρχία του. Προσθέτει, μάλιστα, ότι οι κάτοικοι είναι 
υποχρεωμένοι να εισάγουν τα είδη που τους λείπουν από τα 
δυτικά και τα νοτιοδυτικά παράλια της Μικράς Ασίας, δηλα-
δή από τα εύφορα εδάφη των κοιλάδων των ποταμών Καΰ-
στρου και Μαιάνδρου, καθώς και τα παράλια της Λυκίας και 
της Παμφυλίας.2 

Οι αναφορές στην παραγωγή και στο εμπόριο λαδιού από 
τον 7ο μέχρι τον 10ο αιώνα είναι σπάνιες και δεν επιτρέπουν 
την εξαγωγή συμπερασμάτων. Τα αγιολογικά κείμενα αποδί-
δουν αρκετές φορές στους ήρωές τους θαύματα που σχετί-
ζονται με την έλλειψη λαδιού. Όσο και αν πρόκειται για κοι-
νό τόπο που αποσκοπεί στην προβολή του προσώπου του 
αγίου, η εντύπωση που αποκομίζουμε είναι ότι το λάδι δεν 
ήταν είδος σε αφθονία.3 Ο Συνεχιστής του Θεοφάνη δίνει την 
πληροφορία ότι, όταν ο ναύαρχος του Bασιλείου A΄, ο Νά-
σαρ, αιχμαλώτισε στα νερά της Σικελίας εμπορικά πλοία που 
μετέφεραν ἒλαιόν τε δαψιλὲς ... καὶ ἄλλα τῶν τιμιωτέρων 
πολλά, η τιμή του είδους έπεσε κατακόρυφα, ώστε έφθασε 
τον ένα οβολό η λίτρα, δηλαδή ένα φόλλι.4 Η συγκεκριμένη 
μαρτυρία δείχνει ότι το λάδι δεν ήταν αγαθό ευρείας κυκλο-
φορίας. Την ίδια περίπου περίοδο ο Βασίλειος Α΄ αποφάσισε 
να παραχωρήσει στη Μεγάλη Εκκλησία ένα κτήμα ονομα-
ζόμενο Μάντεα –στο ζήτημα θα επανέλθουμε– προκειμέ-
νου να αντιμετωπιστούν οι επείγουσες ανάγκες λυχναψίας 
του ναού.5 Η πληροφορία είναι ενδεικτική του γεγονότος ότι 
ακόμη και για ένα ναό-σύμβολο, όπως ήταν η Αγία Σοφία, 
δεν ήταν εύκολο να εξασφαλιστεί η απαραίτητη ποσότητα 
ελαίου. 

Το λάδι περιλαμβανόταν μεταξύ των αγαθών που διακινού-
σαν στην Κωνσταντινούπολη οι σαλδαμάριοι, αντίστοιχο των 
παντοπωλών.6 Η Βιθυνία ήταν η πλησιέστερη περιοχή που 

Μαρία Γερολυμάτου

Ινστιτούτο Ιστορικών Ερευνών, Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών

Ελαιοκομια: 

κομνήνΕιοι 

και ΠαλαιολογΕιοι 

χρονοι
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προμήθευε λάδι στην πρωτεύουσα, τουλάχιστον σε μερι-
κούς από τους μεγαλύτερους καταναλωτές, όπως ήταν το 
Ιερό Παλάτιο και η Μεγάλη Εκκλησία.7 H αναφορά ενός σχο-
λίου των Bασιλικῶν σε εμπορικές εταιρείες που είχαν τη δυ-
νατότητα να ιδρύσουν ιδιώτες με αντικείμενο, μεταξύ άλλων, 
την εμπορία λαδιού,8 δεν μπορεί να θεωρηθεί ως απόδειξη 
για την ύπαρξη τέτοιου εμπορίου αυτή την περίοδο, δεδο-
μένου ότι το συγκεκριμένο σχόλιο ανήκει στην ομάδα των 
παλαιών σχολίων των Bασιλικῶν, τα οποία χρονολογούνται 
στον 6ο αιώνα.9 

Οι αναφορές των πηγών στο λάδι πληθαίνουν τον 11o αι-
ώνα. O σύγχρονος μελετητής εικάζει ότι η ανάπτυξη της 
βυζαντινής οικονομίας, η οποία αρχίζει τον 9ο και κορυφώ-
νεται τον 12ο αιώνα, είχε σίγουρα αντίκτυπο και στο ελαιο-
εμπόριο, δυστυχώς όμως δεν διαθέτει πάντοτε τις σχετικές 
αποδείξεις. Πληροφορίες, όπως ότι οι μεγάλες βροχοπτώ-
σεις του έτους 1028-1029 είχαν ως συνέπεια την αύξηση 
της γεωργικής παραγωγής, ιδιαίτερα της ελιάς (ὗσεν ὁ θεὸς 
ὑετὸν σύμμετρον καὶ εὐφορία γέγονε τῶν καρπῶν, κατ’ 
ἐξαίρετον δὲ τῆς ἐλαίας),10 δείχνουν ότι η ελαιοκομία ήταν, 
τουλάχιστον σε ορισμένες περιοχές, συστηματική δραστη-
ριότητα, η οποία ενδεχομένως είχε προσλάβει κερδοσκο-
πικό χαρακτήρα. Δεν είναι τυχαίο ότι γύρω στα μέσα του 
10ου αιώνα καταργήθηκε επίσημα η παλαιά απαγόρευση 
εξαγωγής λαδιού.11 Είναι γεγονός ότι η νομική συλλογή των 
Bασιλικῶν που χρονολογείται στα τέλη του 9ου αιώνα έχει 
συμπεριλάβει τη σχετική απαγόρευση, χωρίς, ωστόσο, να 
είναι βέβαιο αν εφαρμοζόταν ακόμη αυτή την εποχή. Με-
γαλύτερη σημασία έχει το γεγονός ότι η Mεγάλη Σύνο-
ψις τῶν Bασιλικῶν, συμπιληματικό έργο των μέσων του 
10ου αιώνα που περιλαμβάνει τις κυριότερες διατάξεις των 
Bασιλικῶν,12 στο κεφάλαιο Περὶ κεκωλυμένων εἰδῶν, των 
ειδών δηλαδή εκείνων η εξαγωγή των οποίων απαγορευ-
όταν, αναφέρει μόνο τον σίδηρο, τα όπλα, το σιτάρι και το 
αλάτι.13 Το λάδι δεν περιλαμβάνεται. Φαίνεται δηλαδή ότι 
την εποχή αυτή είχε καταργηθεί στην πράξη η απαγόρευ-
ση εξαγωγής του λαδιού. H εξέλιξη αυτή εγγράφεται στο 
πλαίσιο φιλελευθεροποίησης της οικονομίας και της κα-
τάργησης πολλών από τους περιορισμούς που βάρυναν 
παλαιότερα στο εμπόριο. Ταυτόχρονα αποτελεί μία σοβα-
ρή ένδειξη ότι δεν υπήρχε πλέον ο φόβος έλλειψης βασι-

κών καταναλωτικών αγαθών, ο οποίος ήταν η κύρια αιτία 
τέτοιου είδους απαγορεύσεων.14

Η Απουληία της Ιταλίας ήταν γνωστή ελαιοπαραγωγός περιο-
χή της αυτοκρατορίας και εξήγε λάδι στην Κωνσταντινούπο-
λη τουλάχιστον από τα μέσα του 11ου αιώνα. Αυτό προκύπτει 
από τη μαρτυρία ενός ανώνυμου χρονικού της περιοχής, το 
οποίο καταγράφει την καταστροφή από πυρκαγιά ενός πλοί-
ου που μετέφερε λάδι από το Bari στην Κωνσταντινούπολη.15 
Η επένδυση στην παραγωγή και το εμπόριο του ελαιόλαδου 
ήταν συμφέρουσα οικονομικά τόσο για τους μεσαίους, όσο 
και για τους μεγαλύτερους ιδιοκτήτες γης, δηλαδή για τα 
μέλη της τοπικής élite. Ένα έγγραφο από την Κάτω Ιταλία που 
χρονολογείται το 1084 μπορεί να μας δώσει μια ιδέα για την 
ενασχόληση της τοπικής αριστοκρατίας με δραστηριότητες 
που σχετίζονταν με το λάδι. Σύμφωνα με αυτό, δύο ιδιώτες 
ίδρυσαν εταιρεία με σκοπό την κατασκευή ελαιοτριβείου. Ο 
ένας παραχώρησε τον τόπο όπου θα εγκαθίστατο η επιχείρη-
ση, ενώ ο άλλος ανέλαβε τα έξοδα ανέγερσης και την εργα-
σία.16 Συμφωνήθηκε ότι το ελαιοτριβείο θα ανήκε και στους 
δύο συνεταίρους, οι οποίοι στο μέλλον θα μοιράζονταν εξί-
σου τα έσοδα όπως και τα έξοδα.17 Αυτός που παραχώρησε 
τον τόπο ανέγερσης του ελαιοτριβείου ήταν κάποιος Στρατη-
λάτης (πρόκειται μάλλον για οικογενειακό όνομα), απόγονος 
ενός Νικολάου ἐκ προσώπου. Αυτός που επιφορτίστηκε με 
τη δαπάνη κατασκευής του ελαιοτριβείου ήταν ο Νικόλαος 
πατρίκιος.18 Μεταξύ των μαρτύρων που υπέγραψαν τη συμ-
φωνία εμφανίζονται ο γιος ενός Αργυρού,19 ένας πρωτοσπα-
θάριος, αξίωμα που είχε ακόμη κάποια αίγλη στην επαρχιακή 
Κάτω Ιταλία,20 καθώς και ο γιος ενός ταγματοφύλακος. Είναι 
σαφές ότι όλοι ανήκαν στο ανώτερο κοινωνικό στρώμα της 
περιοχής. Η σύσταση κοινωνίας με σκοπό την εκμετάλλευση 
της ελαιοκομικής παραγωγής αποτελεί ενδιαφέρον φαινό-
μενο. Το ελαιοτριβείο θα εξυπηρετούσε προφανώς όχι μόνο 
τις ανάγκες των δύο συνεταίρων, αλλά ενός ή περισσοτέρων 
χωριών. Με άλλα λόγια, οι ευπορότεροι αγρότες της περιοχής, 
καθώς και μεσαίοι γαιοκτήμονες, επένδυαν όχι μόνο στην 
καλλιέργεια της ελιάς, αλλά και στη δημιουργία των απαραί-
τητων υποδομών προκειμένου να παραχθεί το λάδι, το οποίο 
στη συνέχεια πωλούσαν σε χονδρεμπόρους. Ανάλογης μορ-
φής εταιρείες δρούσαν κατά πάσα πιθανότητα και στον νοτι-
οελλαδικό χώρο, όπως θα δούμε στη συνέχεια.
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Η άλλη ελαιοπαραγωγός περιοχή, για την οποία διαθέτουμε 
πολύ περισσότερα στοιχεία, ήταν η νότια Πελοπόννησος. Η 
περιοχή της Λακωνικής ήταν κατά τη Μεσοβυζαντινή περίο-
δο ένας από τους κυριότερους τόπους παραγωγής λαδιού,21 
παρά τις όποιες επιφυλάξεις έχουν εκφραστεί από σύγχρο-
νους ερευνητές κυρίως για την Πρωτοβυζαντινή περίοδο.22 
Τα Θαύματα του οσίου Νίκωνος, τα οποία χρονολογούνται 
τον 11ο αιώνα, περιέχουν πλήθος ενδείξεων ότι η ελαιοκομία 
αποτελούσε τη σημαντικότερη, ίσως, οικονομική δραστηρι-
ότητα στη Λακωνία τον 10ο και τον 11ο αιώνα. Η Μονή του 
Οσίου Νίκωνος ήταν ιδιοκτήτης ελαιοτριβείου, το οποίο δεν 
εξυπηρετούσε αποκλειστικά τις δικές της ανάγκες, αλλά και 
αυτές των χωριών της ευρύτερης περιοχής.23 Η ανεύρεση ση-
μαντικού, από πλευράς μεγέθους, ελαιοτριβείου στην πόλη 
της Σπάρτης υποστηρίζει περαιτέρω την εικόνα συστηματι-
κής παραγωγής λαδιού.24 Δεν είναι γνωστός ο τρόπος με τον 
οποίο η μονή εκμεταλλευόταν τους ελαιώνες της. Ενδέχεται 
να κατέφευγε απλώς στο σύστημα της μισθωτής εργασίας 
ή να εξεμίσθωνε τους ελαιώνες της με κάποιο συμβόλαιο 
(μορτή ή πάκτον).25 Η πληροφορία σχετικά με την παρουσία 
βενετών εμπόρων στη Λακωνία αυτή ακριβώς την περίοδο 
συνδέεται μάλλον με το εμπόριο του λαδιού.26 

Το πέρασμα από την παραγωγή στην εμπορευματοποίηση 
είναι δύσκολο να ιχνηλατηθεί λόγω ελλείψεως στοιχείων. Την 
εποχή των Kομνηνών έχουμε πλέον τις πρώτες σαφείς μαρτυ-
ρίες για συστηματικό εμπόριο λαδιού. H διείσδυση των ιταλι-
κών ναυτικών πόλεων και ιδιαίτερα της Βενετίας στα εμπορι-
κά δίκτυα της ανατολικής Μεσογείου συνέβαλε σημαντικά σε 
αυτή την εξέλιξη. H ανάμειξη των Βενετών στο εσωτερικό και 
το εξωτερικό εμπόριο της βυζαντινής αυτοκρατορίας αύξη-
σε τις δυνατότητες εμπορευματοποίησης πολλών αγαθών.27 
Σωστά έχει παρατηρηθεί ότι είδη όπως το κρητικό τυρί, γνω-
στά από παλιά, απέκτησαν σημασία ως εμπορεύσιμα αγαθά 
από τη στιγμή που οι Βενετοί άρχισαν να επισκέπτονται την 
Κρήτη.28 Αποτέλεσμα αυτής της εξέλιξης ήταν να αποκτήσουν 
ιδιαίτερο οικονομικό ενδιαφέρον δραστηριότητες, οι οποίες 
ενδεχομένως δεν βρίσκονταν μέχρι τότε σε περίοπτη θέση 
μεταξύ των επενδύσεων των βυζαντινών γαιοκτημόνων, 
όπως η ελαιοκομία.29 Σύμφωνα με νεότερες απόψεις η ανά-
πτυξη της ελαιοκομίας και του ελαιοεμπορίου οφειλόταν κυ-
ρίως στις εύστοχες επιλογές των βυζαντινών γαιοκτημόνων, 

οι οποίοι αντελήφθησαν έγκαιρα τις αλλαγές στις γευστικές 
προτιμήσεις των καταναλωτών και διείδαν τις προοπτικές 
που προσέφερε η δραστηριότητα.30 Το πιθανότερο είναι ότι 
η ανάπτυξη της ελαιοκομίας και του ελαιοεμπορίου ήταν 
συνδυασμός των επιλογών των βυζαντινών γαιοκτημόνων με 
τις δυνατότητες διάθεσης του είδους που προσέφερε η βε-
νετική παρουσία. H εντύπωση αυτή επιβεβαιώνεται από τα 
σωζόμενα ιδιωτικά βενετικά έγγραφα της περιόδου, τα οποία 
δείχνουν ότι η παρουσία των Βενετών στη Σπάρτη τον 12ο 
αιώνα συνδεόταν σχεδόν αποκλειστικά με αυτή τη δραστη-
ριότητα. Το ελαιοεμπόριο έλαβε μεγάλες διαστάσεις κατά το 
β΄ μισό του 12ου αιώνα, όπως υποδηλώνουν δικαιοπρακτικά 
έγγραφα που έχουν ως αντικείμενο συναλλαγές σε λάδι με-
ταξύ βενετών εμπόρων.31 Το αιφνίδιο πλήγμα που κατάφερε 
ο Mανουήλ A΄ τον Μάρτιο του έτους 1171 στους βενετούς 
εμπόρους που παρεπιδημούσαν στη Βυζαντινή αυτοκρατο-
ρία32 ανέκοψε προσωρινά τη δραστηριότητα,33 χωρίς όμως 
να υπάρξουν μονιμότερες συνέπειες. 

H πρώτη ρητή μαρτυρία για εμπόριο λαδιού από τη Λακω-
νία χρονολογείται το έτος 1135 και αναφέρεται σε μεταφο-
ρά λαδιού, ένα έτος περίπου νωρίτερα, από τη Σπάρτη στην 
Αλεξάνδρεια.34 Το έγγραφο προσφέρει ορισμένες ενδιαφέ-
ρουσες λεπτομέρειες σχετικά με τον τρόπο λειτουργίας της 
αγοράς του λαδιού. O Pietro Morosini εμπιστεύτηκε στον 
Dobramiro Stagnario, έμπορο γνωστό από άλλα έγγραφα 
της περιόδου, ο οποίος δραστηριοποιείτο κυρίως στην Κό-
ρινθο, δύο παρτίδες λαδιού, καθεμία από τις οποίες ήταν ένα 
migliao, συνολικά δηλαδή 80 ελαϊκά μέτρα, τα οποία αυτός 
μετέφερε στην Αλεξάνδρεια. Ένας εγγυητής (fidei iussor-
fideiussor) και ένας ενδιάμεσος (mediator), μεσολάβησαν 
και στις δύο συναλλαγές, πράγμα που υποδηλώνει ότι οι πω-
λητές ήταν δύο διαφορετικά πρόσωπα ή δύο διαφορετικές 
ομάδες προσώπων. 

H δυνατότητα των Βενετών να εμπορεύονται ατελώς σε ένα 
μεγάλο αριθμό αγορών του Βυζαντίου, χωρίς να έχουν να α- 
ντιμετωπίσουν τα συνηθισμένα εμπόδια της βυζαντινής γρα-
φειοκρατίας,35 τους καθιστούσε ιδιαίτερα ελκυστικούς συνε-
ταίρους για τους βυζαντινούς γαιοκτήμονες, αφού χάρις στα 
προνόμιά τους μπορούσαν να διαθέσουν με ευνοϊκότερους 
όρους σε σχέση με τους βυζαντινούς συναδέλφους τους  
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τη γεωργική παραγωγή στην αγορά. Οι τοπικοί άρχοντες της 
Λακωνίας δεν άφησαν ανεκμετάλλευτη την ευκαιρία που 
προσέφερε η βενετική παρουσία. Το 1147-1148 οι άρχοντες 
της Σπάρτης πούλησαν σε βενετό έμπορο 400 μέτρα ελαίου, 
τα οποία αυτός με τη σειρά του προώθησε για διάθεση στην 
Κωνσταντινούπολη.36 Το πιθανότερο είναι να πρόκειται για 
το βενετικό ελαϊκό μέτρο, που ζύγιζε 14,4 χιλιόγραμμα περί-
που και ήταν το 1/40 του migliaio, με άλλα λόγια 10 migliaia. 
Αυτό ισοδυναμούσε με μια ποσότητα περίπου 5.760 χιλιο-
γράμμων.37 Πρόκειται δηλαδή για ένα σημαντικό μέγεθος. 
Είναι πολύ πιθανό ότι σε αυτές τις περιπτώσεις οι παραγωγοί 
είχαν συλλογικές διαπραγματεύσεις με τους χονδρεμπόρους 
και ότι η τιμή που προσφερόταν ίσχυε για όλους. 

Εκτός από τη Σπάρτη, σημαντικό ρόλο στο εμπόριο λαδιού 
διαδραμάτιζε η γειτονική Μεθώνη, η οποία εξελίχθηκε σε κέ-
ντρο ελαιοεμπορίου κατά τους Παλαιολόγειους χρόνους, και 
πιθανώς και η Μονεμβασία. Η ύπαρξη στη δυτική Πελοπόν-
νησο ἐπισκέψεων που ανήκαν στο Κράτος, την Εκκλησία, κα-
θώς και σε μέλη της αυτοκρατορικής οικογένειας συσχετίζε-
ται ενδεχομένως με την ελαιοκαλλιέργεια.38 Μία δυτική πηγή 
του τέλους του 12ου αιώνα σχολίαζε ότι πουθενά στον κόσμο 
δεν υπήρχε τόσο λάδι, όσο στην Κορώνη και στη Μεθώνη.39 
Γύρω στο 1200 πισάτες έμποροι πούλησαν στη Mεθώνη σε 
βενετό συνάδελφό τους 34 migliaia λάδι έναντι 1.000 χρυσών 
υπερπύρων.40 Τα αριθμητικά δεδομένα είναι ελάχιστα, φαίνε-
ται, ωστόσο, ότι η τιμή του λαδιού ήταν πολύ υψηλότερη από 
αντίστοιχες τιμές που μαρτυρούνται για το α΄ μισό του 12ου 
αιώνα.41 Ενδεχόμενη διαφορά στην ποιότητα θα μπορούσε 
να είναι μια ευλογοφανής εξήγηση. Η διαμεσολάβηση πολ-
λών ενδιαμέσων μπορεί επίσης να ευθυνόταν εν μέρει για την 
αύξηση της τιμής. Γενικά, πάντως, το λάδι ήταν είδος μάλλον 
ακριβό και οπωσδήποτε ακριβότερο από το κρασί.42  

Τον 12ο αιώνα η ελαιοκομία ήταν πιθανότατα διαδεδομένη 
και στην κεντρική Ελλάδα, όπως προκύπτει από αγιολογικά 
κείμενα της περιόδου. Στις αρχές του αιώνα η Μονή του Οσί-
ου Mελετίου του νέου στην περιοχή της Θήβας αντιμετώπισε 
κατά τη διάρκεια ενός δριμύ χειμώνα οξύ το πρόβλημα της 
έλλειψης λαδιού. H θαυματουργική παρέμβαση του αγίου, 
χάρις στην οποία η ελάχιστη εναπομείνασα ποσότητα λα-
διού απεδείχθη αρκετή για όλη τη διάρκεια της κακοκαιρί-

ας, οδήγησε τους ευλαβείς περιοίκους να αποφασίσουν να 
προσφέρουν κάθε χρόνο στο μοναστήρι αὐτάρκη χορηγίαν 
ἐλαίου.43 Το περιστατικό μαρτυρεί δύο πράγματα: πρώτον ότι 
η Μονή του Οσίου Mελετίου δεν ήταν πλούσια και εν πάση 
περιπτώσει δεν διέθετε αρκετά ελαιόδεντρα, δεύτερον, και 
σημαντικότερο για το θέμα μας, ότι οι κάτοικοι της περιοχής 
ασχολούνταν με την ελαιοκομία και ότι είχαν ένα μικρό, του-
λάχιστον, πλεόνασμα, εφόσον μπορούσαν να δεσμευτούν 
να προσφέρουν σε ετήσια βάση στη μονή ικανοποιητική 
ποσότητα λαδιού που να καλύπτει τις ανάγκες της. Φυσικά, η 
εξαγωγή οποιωνδήποτε συμπερασμάτων για μια υποθετική 
εμπορευματοποίησή του είναι παρακινδυνευμένη. 

H Κωνσταντινούπολη είναι αυτή την εποχή ο κύριος προορι-
σμός για το λάδι της Mάνης,44 πιθανώς και άλλων περιοχών. 
Έγγραφο του 1182 αναφέρει ότι βενετικό πλοίο με κατεύ-
θυνση την Κωνσταντινούπολη, το οποίο μετέφερε, μεταξύ 
άλλων, λάδι, αναγκάστηκε να αλλάξει ρότα και να πλεύσει 
στην Αλεξάνδρεια, όταν οι επιβάτες του πληροφορήθηκαν 
από άλλα βενετικά πλοία τις διώξεις εναντίον των Λατίνων 
στην Κωνσταντινούπολη.45 Από το ελαιοεμπόριο επωφελού-
νταν ωστόσο και επαρχιακές αγορές, οι οποίες βρίσκονταν 
πάνω στους δρόμους που συνέδεαν τους τόπους παραγω-
γής με την πρωτεύουσα, όπως ήταν η Αίνος, το λιμάνι της 
οποίας ήταν ο τελικός σταθμός για τα πλοία πριν από την 
είσοδό τους στην οικονομική ζώνη της πρωτεύουσας.46 Το 
τυπικό της Θεοτόκου Kοσμοσώτειρας στη Bήρα της Θράκης, 
το οποίο συντάχθηκε το 1152 από τον ιδρυτή της Iσαάκιο 
Kομνηνό, περιέχει μια ενδιαφέρουσα πληροφορία σχετικά 
με αυτό. O πορφυρογέννητος Iσαάκιος συνιστά στον ηγού-
μενο να μην αγοράζει στη λιανική το λάδι που χρειαζόταν η 
μονή για να καλύψει τις ανάγκες της –περισσότερο από έναν 
αιώνα νωρίτερα η Μονή του Οσίου Nίκωνος στη Σπάρτη δι-
έθετε δικό της ελαιοτριβείο–,47 αλλά να περιμένει την κατάλ-
ληλη στιγμή, όταν η τιμή του λαδιού ήταν χαμηλότερη, για να 
το προμηθευτεί στην πλησιέστερη αγορά που ήταν η Aίνος. 
Συμβουλεύει μάλιστα τον προεστῶτα της αδελφότητας να 
αγοράζει το λάδι όχι από τους πραγματευτάς, δηλαδή τους 
πλανόδιους εμπόρους, αλλά από των καταιρόντων πλοίων,48 
προφανώς για να επιτύχει ακόμη καλύτερη τιμή. Συνεπώς, 
το εμπόριο του λαδιού επηρεαζόταν από τους ίδιους παρά-
γοντες που επηρέαζαν και το εμπόριο άλλων ειδών, σε μία 
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αγορά που λειτουργούσε ελεύθερα και όπου το ίδιο είδος 
μπορούσε να το προμηθευτεί κάποιος σε διαφορετικές τιμές. 
Είναι πολύ πιθανό ότι μετά το αγκυροβόλιο στην Κωνσταντι-
νούπολη, όπου πωλούσαν ένα μέρος του φορτίου τους, ενώ 
προμηθεύονταν άλλα εμπορεύματα, τα πλοία συνέχιζαν το 
ταξίδι τους προς τις ακτές του Εύξεινου Πόντου. Η πρωτεύ-
ουσα λειτουργούσε ενδεχομένως και ως κέντρο επανεξαγω-
γής λαδιού προς τα λιμάνια του Εύξεινου Πόντου.49 

H νότια Πελοπόννησος παρέμεινε σημαντικό εξαγωγικό 
κέντρο λαδιού και κατά τους Παλαιολόγειους χρόνους. H 
Μονεμβασία είχε πιθανότατα σημαντικό ρόλο στο ελαιοε-
μπόριο κατά τον 13ο και τον 14ο αιώνα. O αυτοκράτορας 
Aνδρόνικος B΄ Παλαιολόγος παραχώρησε στους Mονεμβα-
σιώτες εκτεταμένα προνόμια εμπορικού χαρακτήρα, με τα 
οποία αυτοί απέκτησαν τη δυνατότητα να εμπορεύονται 
ατελώς στην αυτοκρατορία καταβάλλοντας, μόνο στην 
Κωνσταντινούπολη, κομμέρκιο ύψους 1% επί της αξίας των 
εμπορευμάτων που μετέφεραν. H δικαιολογία που προβάλ-
λουν τα επίσημα έγγραφα για την ασυνήθιστη αυτοκρατορι-
κή γενναιοδωρία εστιάζει στο γεγονός ότι οι Mονεμβασιώτες 
εμπορεύονταν είδη διατροφής,50 χωρίς όμως αυτά να προσ-
διορίζονται επακριβώς. Το λάδι είχε κατά πάσα πιθανότητα 
κυρίαρχη θέση μεταξύ αυτών των αγαθών. Ο Βίος του αγί-
ου Iσιδώρου, πατριάρχη Κωνσταντινουπόλεως (1347-1349), 
δίνει την πληροφορία ότι οι Μονεμβασιώτες επιδίδονταν 
στο εμπόριο λαδιού έχοντας ως προορισμό τους τόσο την 
Κωνσταντινούπολη, όσο και, όπως προκύπτει έμμεσα, τις 
αγορές του Εύξεινου Πόντου.51 Στις πηγές του 14ου αιώνα 
υπάρχουν συχνές αναφορές σε μονεμβασιώτικα πλοία που 
μετέφεραν λάδι.52 Σημαντικές ποσότητες λαδιού εξάγονταν 
επίσης από τη βενετοκρατούμενη Κορώνη στην Κωνστα- 
ντινούπολη, όπως προκύπτει, μεταξύ άλλων, από το λογι-
στικό κατάστιχο του βενετού εμπόρου Giacomo Badoer, ο 
οποίος έδρασε στη βυζαντινή πρωτεύουσα μεταξύ των ετών 
1436-1440.53 Δεν θα επεκταθώ στο συγκεκριμένο ζήτημα, 
εφόσον αυτό αφορά κυρίως στη λατινοκρατούμενη Πελο-
πόννησο.54 Επιγραμματικά πρέπει πάντως να ειπωθεί ότι η 
ελαιοκαλλιέργεια και το εμπόριο ελαίου ήταν σημαντικότατη 
οικονομική δραστηριότητα στη νότια και νοτιοδυτική Πελο-
πόννησο, στην οποία συμμετείχαν τόσο οι Φράγκοι γαιοκτή-
μονες, όσο και οι Βυζαντινοί.   

Τον 13ο αιώνα, η επένδυση στην ελαιοκομία είχε καταστεί 
αρκετά προσοδοφόρος και στη Στερεά Ελλάδα. Ο μητρο-
πολίτης Ναυπάκτου Ιωάννης Απόκαυκος παραπονείται σε 
επιστολή του προς τον γραμματικό Καματηρό ότι ο βασι-
λεύς τού αφαίρεσε τα ελαιόδεντρα, τα οποία ο ίδιος του 
είχε παλαιότερα παραχωρήσει για εκμετάλλευση ἐφ᾽ ὅρου 
ζωῆς, για να τα δώσει ἐργοδότῃ Κορινθίῳ στρατευομέ-
νῳ.55 Η επιστολή έχει έμμεσο αποδέκτη τον ηγεμόνα της 
Ηπείρου Θεόδωρο Α΄ και χρονολογείται στη δεκαετία του 
1220-1230, πιθανώς μετά τη στέψη του τελευταίου σε αυ-
τοκράτορα.56 Επρόκειτο για ένα είδος πρόνοιας; Η ευκολία 
με την οποία ανακλήθηκε η παραχώρηση και η μεταβίβα-
ση του δικαιώματος εκμετάλλευσης σε άλλο πρόσωπο, 
το οποίο μάλιστα φαίνεται ότι ήταν στρατιώτης, μάς επι-
τρέπει να το υποθέσουμε. Η πρόνοια ήταν ουσιαστικά η 
μεταβίβαση από το κράτος του δικαιώματος είσπραξης 
φόρων ή/και δασμών σε ένα συγκεκριμένο φυσικό πρό-
σωπο για ορισμένο χρονικό διάστημα, έναντι της παροχής 
κάποιας υπηρεσίας.57 Σε αυτή την περίπτωση δεν πρόκει-
ται για άμεση εκμετάλλευση των ελαιόδεντρων από τον 
Απόκαυκο ή τον στρατευόμενον Κορίνθιο, αλλά για δικαί-
ωμα είσπραξης φόρων από τους καλλιεργητές των ελαιό- 
δεντρων. Το ενδιαφέρον στοιχείο για τη μελέτη είναι ότι η 
ελαιοκομία αντιμετωπίζεται πλέον ως δραστηριότητα που 
αποφέρει εισοδήματα και η παραχώρηση ελαιόδεντρων 
είναι ένας τρόπος εκχώρησης εισοδήματος. Παράλληλα, η 
διάδοση της ελαιοκαλλιέργειας υποδηλώνει ταυτόχρονα 
αύξηση της ζήτησης, άρα της κατανάλωσης. 

Εκτός από την Πελοπόννησο, η άλλη σημαντική ελαιοπαρα-
γωγός περιοχή κατά την ύστερη Βυζαντινή περίοδο ήταν η 
δυτική Μικρά Ασία. Ήδη κατά τη διάρκεια της Κομνήνειας 
περιόδου επιβεβαιώνονται οι διάσπαρτες παλαιότερες μαρ-
τυρίες για παραγωγή ελαιόλαδου στη δυτική Mικρά Aσία.58 
Η οικονομική ανάπτυξη και το συνακόλουθο ενδιαφέρον 
της αγοράς για το λάδι ως εξαγώγιμο προϊόν οδήγησε στην 
εντατικοποίηση της καλλιέργειας. Μοναστηριακά έγγραφα 
του 12ου αιώνα αναφέρονται σε ἐλαϊκὰ προάστεια στη 
νοτιοδυτική Mικρά Aσία, τα οποία συχνά γίνονταν αιτία 
διενέξεων μεταξύ εγχώριων γαιοκτημόνων, λαϊκών και εκ-
κλησιαστικών.59 Καταγράφεται μάλιστα ότι το έτος 1127 ένα 
από αυτά τα προάστεια, ιδιοκτησία της Μονής της Θεοτό-
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κου του Λάτρους, είχε 360 ελαιόδεντρα, αριθμός σίγουρα 
υψηλός, ο οποίος θα μπορούσε να θεωρηθεί ένδειξη για 
κερδοσκοπική ελαιοκομία.60 Η παρουσία τοπωνυμίων όπως 
Λάδη, κοντά στη Mίλητο, αν και αβέβαιης ετυμολογίας, είναι 
ίσως ενδεικτική της ύπαρξης ελαιόδεντρων στην περιοχή. H 
υπόθεση αυτή ενισχύεται από το γεγονός ότι στη θέση μαρ-
τυρούνται ελαιόδεντρα.61 Eίναι γεγονός ότι οι αναφορές σε 
ελαιόδεντρα στον χώρο του νοτιοανατολικού Aιγαίου, τόσο 
τον ηπειρωτικό όσο και τον νησιωτικό, γίνονται συχνές από 
τον 11ο αιώνα. Ενενήντα ελαιόδεντρα κοντά στο προάστειον 
Πριήνη στη νοτιοδυτική Mικρά Aσία (γ΄ τέταρτο 11ου αι.),62 
ή 156 ελαιόδεντρα, καθώς και ένα, εγκαταλελειμμένο έστω, 
ελαιοτριβείο στο προάστειον Tεμένιο στη Λέρο (τέλη του 
11ου αι.)63 αποτελούν ενδείξεις συστηματικής ελαιοκομίας 
στο νοτιοανατολικό Aιγαίο αυτή την περίοδο. Ενδιαφέρθη-
καν οι Βενετοί για την εμπορευματοποίηση του παραγόμε-
νου ελαίου, όπως έκαναν την ίδια εποχή για το λάδι της Λα-
κωνίας; Το ερώτημα δεν μπορεί να απαντηθεί. Οι αναφορές 
σε ταξίδια βενετών επιχειρηματιών στην περιοχή της Σμύρ-
νης64 δεν συνδέονται υποχρεωτικά με το ελαιεμπόριο, αν και 
αυτή η εκδοχή δεν μπορεί να αποκλειστεί.

Μετά την Tέταρτη Σταυροφορία η δυτική Μικρά Ασία περι-
ήλθε στη σφαίρα ελέγχου του κράτους της Νίκαιας και γνώ-
ρισε μια περίοδο ακμής που διήρκεσε όλο τον 13ο αιώνα. 
Την εποχή αυτή κυρίαρχο ρόλο στην αγορά λαδιού κατέχει 
η Σμύρνη, η οποία αναδεικνύεται ως το σημαντικότερο αστι-
κό κέντρο της περιοχής.65 Tο αρχείο της μονής της Θεοτόκου 
της Λεμβιώτισσας στην ἐνορίαν της Mάνταιας, κοντά στη 
Σμύρνη, αποκαλύπτει ότι τα ελαιόδεντρα αποτελούσαν την 
κυριότερη μορφή γεωργικής επένδυσης. Όλη η ενορία της 
Mάνταιας, μαζί με τις υπαγόμενες σε αυτή θέσεις, όπως το 
χωριό Πανάρετος, o Φοίνικας και o Eλαιώνας, ήταν κατεξο-
χήν ελαιοπαραγωγός.66 Tα σχετικά έγγραφα που το αποδει-
κνύουν είναι πολλά και δεν υπάρχει η δυνατότητα να παρου-
σιαστούν αναλυτικά.67 Μεγάλες μονές, όπως η Θεοτόκος η 
Λεμβιώτισσα, αλλά και μικρότερες, όπως για παράδειγμα 
αυτή του Αγίου Παντελεήμονος,68 αξιωματούχοι, όπως ο 
σεβαστός Iωάννης Aληθινός,69 προνοιάριοι, αλλά και απλοί 
πάροικοι εμφανίζονται να έχουν στην κατοχή τους ελαιό-
δεντρα, τα οποία μεταβιβάζουν είτε με πώληση, είτε με δω-
ρεά, είτε με διαθήκη,70 ενώ τα χρησιμοποιούν ακόμη και ως 

ενέχυρα για να προβούν στη σύναψη δανείων ή για να συμ-
ψηφίσουν οφειλές.71 Πληροφορούμαστε ότι ο Θεόδωρος 
Bρανάς, ο οποίος είχε δωρίσει στη Λεμβιώτισσα 44 ελαιόδε-
ντρα,72 της κληροδότησε επίσης ορισμένα ελαιόδεντρα που 
του είχε αφήσει η Aγγελίνα ως ενέχυρο για την αποπληρωμή 
ενός χρέους 1 1/3 ασημένιας λίτρας, την οποία ο Bρανάς είχε 
δανείσει στον σύζυγο της Aγγελίνας. Ταυτόχρονα όμως ο 
Βρανάς, έθετε στη μονή ως όρο την επιστροφή των ελαιό-
δεντρων στην Aγγελίνα, σε περίπτωση που αυτή κατάφερνε 
να αποπληρώσει στη Λέμβο το χρέος.73 Διάφορες τέτοιες 
περιπτώσεις έχουν φθάσει ως εμάς χάρις στο γεγονός ότι η 
Λεμβιώτισσα διατήρησε στο αρχείο της όλα τα έγγραφα, τα 
οποία σχετίζονταν με περιουσιακά στοιχεία που περιήλθαν 
στην κυριότητά της κατά τον ένα ή τον άλλο τρόπο και τα 
οποία καταγράφουν την ιστορία του ακινήτου.

H Μονή της Θεοτόκου της Λεμβιώτισσας, σημαντικός γαι-
οκτήμονας της περιοχής, εμφανίζεται να έχει συστηματική 
πολιτική απόκτησης ελαιόδεντρων, τα οποία περιέρχονται 
στην κυριότητά της είτε δια αγοράς, είτε δια δωρεάς, είτε δια 
ανταλλαγής με άλλα περιουσιακά στοιχεία.74 Γύρω στο 1220-
1230 η μονή αγοράζει στη θέση Φοίνικας 58 ελαιόδεντρα 
από κάποιον Kακαβά,75 ο οποίος κατείχε σημαντικό αριθμό 
ελαιόδεντρων στην περιοχή,76 ενώ λίγο αργότερα, το 1231, 
αγοράζει, πάντα στην ίδια περιοχή, άλλα 18 ελαιόδεντρα 
από τον Ξένο Λεγά.77 Το έτος 1232 η Λεμβιώτισσα αποκτά 
27 ελαιόδεντρα έναντι οκτώ χρυσών εξαγίων νομισμάτων. 
Το προάστειον των Σφούρνων, το οποίο χάρισαν ο Γεώργιος 
Καλοειδάς μαζί με τη σύζυγο και την πεθερά του στη μονή το 
1234, περιείχε μεταξύ άλλων ελαιόδεντρα.78 To 1259 η μονή 
απέκτησε στη θέση Παρακάλαμος, κατά το ήμισυ από δω-
ρεά και κατά το ήμισυ από αγορά, 22 ελαιόδεντρα στην τιμή 
των τεσσάρων υπερπύρων εξαγίων,79 τιμή ανάλογη με αυτή 
που συναντούμε στις άλλες συναλλαγές. Στον αριθμό αυτό 
μπορούμε να προσθέσουμε τα 44 ελαιόδεντρα στη Mάνταια 
που δώρισε στη μονή ο Θεόδωρος Bρανάς το 1285,80 καθώς 
και άλλα 46 ελαιόδεντρα, κληροδότημα του μοναχού Λου-
κά Tζουρουλού, πάντα την ίδια χρονιά.81 O κατάλογος είναι 
μακρύς και δεν είναι δυνατόν να παρατεθεί πλήρης. Δείχνει 
όμως ότι η ελαιοκομία ήταν μια δραστηριότητα που ανθού-
σε στην περιοχή, το προϊόν της οποίας δεν χρησίμευε, κατά 
πάσα πιθανότητα, αποκλειστικά για την κάλυψη των ανα-
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γκών των νοικοκυριών, ή, έστω, μιας μεγάλης μονής, όπως 
η Λεμβιώτισσα. 

Στην ελαιοκομία επενδύουν όμως και μικρότερες μονές, 
όπως αυτή του Αγίου Παντελεήμονος που παραχωρήθηκε 
εἰς ἀνέγερσιν καὶ βελτίωσιν καὶ σύστασιν στη Λεμβιώτισσα 
και είχε στην κατοχή της 164 ελαιόδεντρα.82 Ο αριθμός δεν 
είναι ευκαταφρόνητος αν αναλογιστεί κανείς ότι επρόκειτο 
μάλλον για μικρή μονή, όπως προκύπτει από τα περιουσιακά 
της στοιχεία που ήταν λιγοστά, αλλά και το ίδιο το γεγονός 
ότι ο κτήτορας αναγκάζεται να την παραχωρήσει στη Λεμβι-
ώτισσα ελπίζοντας ότι η τελευταία θα μπορέσει να της προσ- 
φέρει περισσότερες δυνατότητες ανάπτυξης.83 

Είναι ενδιαφέρον επίσης για το θέμα μας ότι οι συναλλα-
γές που καταγράφονται στο χαρτουλάριο της Λέμβου δεν 
εστιάζουν στην έκταση του μεταβιβαζόμενου γεωτεμαχίου, 
αλλά στον αριθμό των ελαιόδεντρων που ήταν φυτεμένα 
σε αυτό, απόδειξη της σημασίας της ελιάς για την οικονομία 
της περιοχής. H οικονομική σημασία των ελαιόδεντρων δι-
αφαίνεται και από το γεγονός ότι στο χαρτουλάριο υπάρχει 
πλήθος εγγράφων που αφορούν σε αγωγές, διεκδικήσεις και 
συμβιβασμούς σχετικούς με την κυριότητά τους.84 Εκκλησι-
αστικοί άρχοντες και μονές έρχονταν συχνά σε σύγκρουση 
για τη συγκομιδή των ελαιόδεντρων, όπως αποκαλύπτει πρό-
σταγμα του Iωάννη Γ΄ Bατάτζη, από το οποίο πληροφορού-
μαστε π.χ. ότι ο μητροπολίτης Σμύρνης διεκδικούσε από τη 
Λεμβιώτισσα 29 ελαιόδεντρα. Όταν οι μοναχοί ολοκλήρω-
σαν τη συγκομιδή του ελαιοκάρπου ο μητροπολίτης έστει-
λε ανθρώπους του νύχτα και πήραν κρυφά τη σοδειά, την 
οποία αναγκάστηκε να επιστρέψει ύστερα από παρέμβαση 
του αυτοκράτορα.85 O μαζικός χαρακτήρας της ελαιοκομίας, 
η διαπίστωση ότι τα ελαιόδεντρα λογίζονταν ως ιδιαίτερης 
αξίας περιουσιακά στοιχεία, καθώς και το γεγονός ότι ήταν 
αρδευόμενη καλλιέργεια,86 όλα οδηγούν στο συμπέρασμα 
ότι η ελαιοκομία στη δυτική Mικρά Aσία ήταν, από τα τέλη 
του 12ου αιώνα, τουλάχιστον, κερδοσκοπική δραστηριότη-
τα που απέβλεπε σε μεγιστοποίηση της παραγωγής, η οποία 
διοχετευόταν στο εμπόριο. 

H ελαιοκομία δεν περιοριζόταν στην παράλια ζώνη της δυ-
τικής μικρασιατικής χερσονήσου, αλλά κάλυπτε και τα νησιά 

του νοτιοανατολικού Aιγαίου. Aπό το αρχείο της Μονής του 
Αγίου Ιωάννου του Θεολόγου στην Πάτμο διαμορφώνουμε 
την εντύπωση ότι η καλλιέργεια της ελιάς ήταν διαδεδο-
μένη στο νησιωτικό σύμπλεγμα των Δωδεκανήσων. Γύρω 
στο 1270 η μονή ήλθε σε σύγκρουση με τον επίσκοπο Κω 
Γαβριήλ, για την κυριότητα ελαιόδεντρων, καθώς και δρυών, 
που ανήκαν σε μετόχι της Πάτμου (τη Μονή του Σωτήρος 
Χριστού), τα ιδιοποιήθηκε όμως παράνομα ο επιχώριος επί-
σκοπος.87 Η ομοιότητα με το περιστατικό, που αναφέραμε 
παραπάνω και που σημειώθηκε 30 περίπου χρόνια νωρίτερα 
ανάμεσα στη Μονή Θεοτόκου Λεμβιώτισσας και τον μητρο-
πολίτη Σμύρνης, είναι εύγλωττη. 

Στα νότια παράλια της Μικράς Ασίας, η περιοχή της Αττάλειας, 
γνωστή ως ελαιοπαραγωγός ήδη από την ύστερη αρχαιότη-
τα,88 εξακολουθούσε να παράγει ελαιόλαδο. Αυτό προκύπτει 
έμμεσα από τη διαμαρτυρία του μητροπολίτη Ατταλείας 
προς τον πατριάρχη Ιωάννη ΙΓ´ Γλυκύ γύρω στο 1317-1318 
ότι ορισμένοι λαϊκοί, οι οποίοι δεν κατονομάζονται, παρακρα-
τούσαν τα εισοδήματα της μητροπόλεως από το ελαιόλαδο 
και το κερί, ενώ αυτά προορίζονταν κανονικά για τις ανάγκες 
λυχναψίας του ναού, καθώς και για τη συντήρησή του.89 Το 
στοιχείο αυτό υποβάλλει τη σκέψη ότι η μητρόπολη μιας 
επαρχίας που, σημειωτέον, αυτή την εποχή βρισκόταν κάτω 
από τον έλεγχο των Τούρκων, είχε τη δική της παραγωγή ελαι-
όλαδου, η οποία όχι μόνο κάλυπτε τις ανάγκες της, αλλά εν 
μέρει τις υπερέβαινε και μπορούσε να διατεθεί στην αγορά. 

Ψήγματα πληροφοριών σχετικά με το ελαιεμπόριο σε αυτό 
τον χώρο μπορούμε επίσης να αντλήσουμε από σημειώ-
ματα κωδίκων που χρονολογούνται τον ύστερο 14ο αιώνα, 
όταν τόσο η Κως όσο και η Ρόδος βρίσκονταν κάτω από τον 
έλεγχο των Ιωαννιτών.90 Oρισμένα από αυτά αποκαλύπτουν 
ότι η διακίνηση λαδιού ανάμεσα στα νησιά του νοτιοανατο-
λικού Aιγαίου και τα παράλια της δυτικής Μικράς Ασίας ήταν 
ένα γεγονός αυτή την περίοδο. Ένα σημείωμα σε κώδικα με 
προέλευση τη Pόδο αναφέρεται σε δύο αποστολές ἐλαδικοῦ 
ἐλαδίου από τη Pόδο στην Έφεσο. Oι αποστολές που απεί-
χαν χρονικά μεταξύ τους μόνο μία ημέρα πραγματοποιήθη-
καν γύρω στο 1380-1400.91 Περισσότερα στοιχεία διαθέτου-
με για τη δεύτερη από αυτές. O ανώνυμος συντάκτης του ση-
μειώματος παρέδωσε σε κάποιο Nικόλαο Λαγούδη τέσσερα 
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κομμάτια (sic) ἐλαδικοῦ ἐλαδίου, δηλαδή ελαιόλαδου, για να 
τα μεταφέρει στην Έφεσο, προφανώς για να τα πωλήσει για 
λογαριασμό του πρώτου.92 Tην ίδια μέρα ο συντάκτης πώ-
λησε στον ίδιο άνθρωπο ένα μέτρο ελαιόλαδου αντί πέντε 
χρυσών δουκάτων και τεσσάρων αργυρών σταυράτων.93 Το 
αργυρό σταυράτο ήταν το βυζαντινό νόμισμα που αντικα-
τέστησε το χρυσό υπέρπυρο μετά το 1367.94 Όσον αφορά 
στο χρυσό δουκάτο, το πιθανότερο είναι ότι επρόκειτο για το 
βενετικό χρυσό δουκάτο, το οποίο κυκλοφορούσε ευρέως 
στον χώρο της ανατολικής Μεσογείου, ιδιαίτερα σε παλαιές 
επαρχίες του βυζαντινού κράτους που είχαν περιέλθει υπό 
ξένη κυριαρχία.95 H ιδιαίτερα υψηλή αυτή τιμή δικαιολογεί-
ται από τον εκδότη του σημειώματος από την, υποτιθέμε-
νη, εξαιρετική ποιότητα του ελαιόλαδου που προοριζόταν 
κατά την άποψή του για τις ιερές ακολουθίες.96 Η ανάγνωση 
κομμάτια δεν είναι καθόλου βέβαιη, δεδομένου ότι πρόκει-
ται απλώς για μια πρόταση αποκατάστασης του εκδότη. Εν 
πάση περιπτώσει είναι άγνωστο με ποια μονάδα μέτρησης 
ισοδυναμούσε. Yπάρχει πιθανότητα να πρόκειται για το βε-
νετικό botte, μονάδα χωρητικότητας για τα υγρά, αντίστοιχη 
του βυζαντινού βουτζίου,97 ή για τη giarra (60,662 λίτρες) ή 
κάποια υποδιαίρεσή της που ήταν οι εν χρήσει μονάδες μέ-
τρησης ελαιόλαδου στη Pόδο αυτή την περίοδο.98 Σε αυτή 
την περίπτωση η τιμή δεν είναι τόσο δυσερμήνευτη. Iδιαίτε-
ρο ενδιαφέρον παρουσιάζει επίσης η αναφορά σε ἐλαδικὸν 
ἐλάδι, προσδιορισμός που κρίνεται απαραίτητος ώστε να 
γίνει διάκριση από άλλους τύπους λαδιού. 

Η καλλιέργεια της ελιάς εμφανίζεται ιδιαίτερα περιορισμένη 
στα κτήματα των μονών του Αγίου Όρους, όπου, αντίθετα, 
κατείχε σημαντική θέση η αμπελοκαλλιέργεια. Το γεγονός 
αυτό συνδέεται από ορισμένους ερευνητές με την πιθανό-
τητα το κλίμα να ήταν ψυχρότερο τον 14ο αιώνα, από ότ,ι 
σήμερα.99 Όπου υπάρχουν αναφορές σε ελαιόδεντρα, συνή-
θως πρόκειται για μικρό αριθμό ή ακόμη και για μεμονωμέ-
να δέντρα που βρίσκονταν μέσα σε κτήματα. Λιγοστοί ήταν 
οι οργανωμένοι ελαιώνες, οι οποίοι δεν είχαν καμία σχέση 
όσον αφορά στο μέγεθος με τους ελαιώνες της Σμύρνης. 
Προορισμός αυτών των ελαιόδεντρων ήταν κυρίως η πα-
ραγωγή βρώσιμων ελαιών και φυσικά του ελαιόλαδου που 
ήταν απαραίτητο για τις ανάγκες των μονών. H παραγωγή 
ήταν όμως περιορισμένη και δεν άφηνε εμπορεύσιμο πλε-

όνασμα.100 Στις ελάχιστες περιπτώσεις ελαιώνων στη χερσό-
νησο της Xαλκιδικής συμπεριλαμβάνεται ο ἐλαϊκὸς ἀγρὸς 
που ανήκε στη Μονή Zωγράφου, την κατοχή του οποίου 
επικύρωσε με χρυσόβουλλό του το 1289 ο Aνδρόνικος B΄ 
Παλαιολόγος,101 καθώς και αυτός τον οποίο διεκδικούσε το 
Βατοπέδι από τη Μονή Εσφιγμένου και ο οποίος έγινε αφορ-
μή ακόμη και για πράξεις βίας από τους Βατοπεδινούς σε 
βάρος των Εσφιγμενιτών.102 

Αξίζει, ωστόσο, να γίνει ιδιαίτερη αναφορά σε μία περίπτωση 
διακίνησης λαδιού. Προέρχεται από σημείωμα σε λογιστικό 
κατάστιχο που χρονολογείται το 1355-1357, συντάκτης του 
οποίου ήταν κάποιος με το όνομα Kασσανδρηνός. Υπάρ-
χουν σοβαρές πιθανότητες η συναλλαγή να πραγματοποι-
ήθηκε στη Χαλκιδική.103 Tο σημείωμα αναφέρει την αγορά 
ενός τεταρτίου ἐλαδίου και ενός τεταρτίου λινελαίου αντί 
22 1/2 δουκάτων, τιμή στην οποία συμπεριλαμβάνονταν 
και τα αγγεία μεταφοράς.104 Tο τετάρτιον ήταν υποδιαίρε-
ση του ελαϊκού θαλασσίου μέτρου και ισοδυναμούσε με 2,1 
λίτρες.105 Tο βασιλικὸν ή δουκᾶτον ήταν ασημένιο νόμισμα 
του πρώτου μισού του 14ου αιώνα –συγκεκριμένα της περι-
όδου 1295-1367– που ισοδυναμούσε με 1/12 του χρυσού 
υπερπύρου.106 H τιμή δηλαδή των δύο τεταρτίων λινελαίου 
και ελαιόλαδου μαζί με τα μεταφορικά σκεύη ήταν περίπου 
δύο υπέρπυρα. H κατανάλωση σπορελαίων παραπέμπει 
στην ανάγκη εξεύρεσης φθηνότερων υποκατάστατων του 
ελαιόλαδου. Tο γεγονός ότι η τιμή αυτή περιελάμβανε τόσο 
το ελαιόλαδο και το λινέλαιο, όσο και τα αγγεία μεταφοράς 
δεν μας επιτρέπει να εξαγάγουμε συμπεράσματα σχετικά με 
την τιμή του ελαιόλαδου. Φαίνεται όμως ότι στην Κωνστα-
ντινούπολη λίγο πριν από τα μέσα του 15ου αιώνα οι δέκα 
λίτρες (δηλαδή ένα μέτρο) ελαιόλαδου πωλούνταν από 
1,66 έως 2,66 υπέρπυρα.107 Στην περίπτωση αυτή βέβαια 
το υπέρπυρο ήταν απλώς λογιστική μονάδα, δεδομένου ότι 
από το 1367 δεν υπήρχε στην κυκλοφορία χρυσό νόμισμα. 

Aν προσπαθήσει κανείς να εντάξει το εμπόριο του βυζα-
ντινού λαδιού κατά τους Κομνήνειους και κυρίως κατά 
τους Παλαιολόγειους χρόνους στα δίκτυα του μεσογειακού 
εμπορίου θα διαπιστώσει ότι κατείχε μια εντελώς περιθω-
ριακή θέση. Στα εμπορικά εγχειρίδια του 13ου-14ου αιώνα 
το βυζαντινό λάδι είναι ανύπαρκτο. Αντίθετα, κυριαρχεί το 
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ελαιόλαδο της νότιας Ιταλίας και ιδιαίτερα της Απουληίας,108 

περιοχή η οποία τον 12ο και τον 13ο αιώνα είχε αναδει-
χθεί σε ιδιαίτερα σημαντικό ελαιοπαραγωγικό κέντρο,109 
καθώς και άλλων ελαιοπαραγωγών περιοχών της δυτικής 
Μεσογείου, όπως η Σαρδηνία και η Μαγιόρκα. Ακόμα και 
στην Κωνσταντινούπολη στο πρώτο μισό του 14ου αιώνα 
διακινούνταν κυρίως λάδι από την περιοχή της Βενετίας, το 
Μάρκε, την Aπουληία και τη Γαέτα.110 Yπάρχουν επίσης ανα-
φορές στο λάδι της βενετικής Κορώνης και Μεθώνης που 
μεταφερόταν στην Κωνσταντινούπολη με βενετικά πλοία 
που έκαναν το ταξίδι από τη Βενετία στην Κωνσταντινούπο-
λη. Τον 15ο αιώνα δεν υπάρχει καμία μαρτυρία για το λάδι 
της Mονεμβασίας. Για ευνόητους λόγους οι Βενετοί δεν το 
προτιμούσαν, όταν είχαν στη διάθεσή τους αυτό της γειτο-
νικής Κορώνης. Στις αγοραπωλησίες μεγάλων ποσοτήτων 
ελαιόλαδου, όπως άλλωστε και κάθε άλλου εμπορεύματος, 
μεσολαβούσε μεσίτης ο οποίος αμειβόταν, στην Κωνσταντι-
νούπολη του 14ου αιώνα τουλάχιστον, με τέσσερα καράτια 
στα 100 υπέρπυρα από καθένα από τους δύο συναλλασσο-
μένους. Σε περίπτωση που επρόκειτο για εξαιρετικά παρ-
θένο ελαιόλαδο, το οποίο βεβαίως είχε πολύ μεγαλύτερη 

αξία, ενώ διακινούνταν σε μικρότερες ποσότητες, η αμοιβή 
του μεσίτη ήταν δύο καράτια για κάθε bote (βαρέλι).111 Tην 
ίδια περίοδο στην Kύπρο,112 ακόμη και στη Pόδο,113 επωλεί-
το λάδι της Aπουληίας. Aυτό σημαίνει ότι οι παραγόμενες 
ποσότητες ελαιόλαδου στη Δύση ήταν τόσο μεγάλες και 
συνακόλουθα το κόστος μεταφοράς πολύ μικρότερο, ώστε 
συνέφερε η εμπορευματοποίησή του ακόμη και σε μακρινά 
λιμάνια. Oι παρατηρήσεις αυτές μάς οδηγούν στο συμπέρα-
σμα ότι το βυζαντινό λάδι δεν μπορούσε να ανταγωνιστεί 
από ποσοτικής πλευράς το λάδι που παραγόταν στους ελαι-
ώνες της δυτικής Μεσογείου. Από αυτή την άποψη, η εμπο-
ρία του δεν παρουσίαζε οικονομικό ενδιαφέρον για τους 
ξένους εμπόρους, οι οποίοι μπορούσαν να προμηθευθούν 
το προϊόν σε μεγάλες ποσότητες και χαμηλότερες τιμές στα 
λιμάνια της βορειοδυτικής Μεσογείου. Το βυζαντινό λάδι 
ενδιέφερε περισσότερο τους ντόπιους εμπόρους, οι οποίοι 
εργάζονταν παράλληλα με τους Ιταλούς, σε πιο περιορισμέ-
νη όμως κλίμακα. Το Βυζάντιο γνώριζε ήδη το πρόβλημα 
που αντιμετωπίζει σήμερα το ελληνικό λάδι, το οποίο δεν 
μπορεί να ανταγωνιστεί το ιταλικό και το ισπανικό στις αγο-
ρές της δυτικής και βόρειας Ευρώπης.                                    ■
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Η μελέτη έχει ως στόχο τη συλλογή και εξερεύνηση τεκμηρί-
ων που αφορούν στην ελαιοκομία και εμπορία ελαιόλαδου 
στο Βυζάντιο κατά τους Κομνήνειους και Παλαιολόγειους χρό-
νους. Επικεντρώνεται στις περιοχές της αυτοκρατορίας που δεν 
έχουν προσελκύσει ιδιαίτερα το ενδιαφέρον των μελετητών 
μέχρι σήμερα. Το ελαιόλαδο στο Βυζάντιο ήταν ακριβό προϊ- 
όν και δεν χρησιμοποιούνταν καθημερινά. Η ελαιοπαραγωγή 
εμφανίζεται σχετικά αξιόλογη, εκτός από την Πελοπόννησο, στη 
δυτική και νότια Μικρά Ασία, καθώς επίσης στη νότια Ιταλία και 
τη Σικελία. Τον 13ο αιώνα, πιθανώς κατόπιν πρωτοβουλίας των 
Λασκαριδών, αυξήθηκαν ιδιαίτερα οι επενδύσεις στην ελαιοπα-
ραγωγή στην περιοχή της Μικράς Ασίας. Είναι ενδεικτικό ότι τα 
ελαιόδεντρα χρησιμοποιούνταν ακόμη και ως εγγύηση για τη 
σύναψη δανείων. Η εργασία εξετάζει επίσης τις ποικίλες μορφές 
συνεταιρισμών για την εκμετάλλευση του ελαιόλαδου από τους 
Βυζαντινούς. 

Olive cultivatiOn: cOmnenian and PaleOlOgan 
eras
Maria Gerolymatou

This paper aims at gathering and exploring evidence about 
olive cultivation and oil trade in Byzantium during the Com-
nenian and Paleologan eras. It focuses on areas of the Empire 
that have not particularly attracted attention by scholars so far. 
Olive oil was a rather expensive product in Byzantium and not 
for everyday use. Apart from the Peloponnese, its production 
seems to have been relatively important in western and south-
ern Asia Minor, as well as in southern Italy and Sicily. During 
the 13th century, probably at the instigation of the Lascarids, 
investments in olive oil production increased considerably in 
western Asia Minor. It is quite significant that olivetrees were 
even used as warranty in loans. The paper also examines differ-
ent forms of partnerships for the exploitation of olive oil in the 
Byzantine era. 
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